

## 村裏有个館

开栏语

乡村，中国农耕文明的载体。在湖湘大地无数珍珠般的村落中，有的承载着千百年来的耕作智慧、民俗风情，有的收藏着家族记忆，有的刻录着时代风云。它们是我们的家园，也是记忆的“锚点”，为时代留住文化的根脉。随着乡村振兴的持续推进，乡村的文化建设也在不断加强。乡村博物馆，这一座座扎根于田野的“文化方舟”，正茁壮成长。从今天开始，《村里有个馆》将带您走进湖南的20个乡村博物馆，它们没有高大上的建筑，也不一定有精致、专业的陈列，但它们的生命力源于对在地属性的深度挖掘，凝聚着当地百姓的文化认同，从而为激活乡村内生动力提供了一种方案。

## 求真问策万民间

——走访毛泽东考察湖南农民运动韶山历史陈列馆

湖南日报全媒体记者 曹辉 蒋睿



韶市银田镇南村村，毛泽东考察湖南农民运动韶山历史陈列馆内陈列的《湖南农民运动考察报告》。

调查研究是我们党的传家宝，一头连着脚下的泥土，一头通向行动的先声。

2012年12月，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，审议通过《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》，将“改进调查研究”摆在首位。

作为我们党调查研究的经典文献之一，毛泽东撰写的《湖南农民运动考察报告》成为当下大兴调查研究之风的可鉴典范。

金秋十月，记者来到韶市银田镇南村村，走进毛泽东考察湖南农民运动韶山历史陈列馆，参观“调查研究的光辉典范——毛泽东考察湖南农民运动历史陈列”，探寻98年前毛泽东在湖南考察农民运动的历史足迹。

## 历史陈列，让求实精神可触可感

在韶市银田镇南村村，悠悠韶河穿村而过。河畔，白墙黛瓦的徽派民居鳞次栉比，沿河绵延数百米。这片寻常百姓家中，毛泽东考察湖南农民运动韶山历史陈列馆坐落其间。

步入“调查研究的光辉典范——毛泽东考察湖南农民运动历史陈列”序厅，一幅大型浮雕映入眼帘。浮雕中央，毛泽东与群众围坐交谈，四周环绕着“长庚”“谷米行”“张公桥”“银田寺”等韶山地标，生动再现了他深入基层、躬身调研的场景。

整个陈列以清晰的逻辑脉络分为四个部分。“调查研究的缘起”篇章，展现了毛泽东为回应农民运动争议、探求真相而毅然开展调研的初心；“实地考察农民运动”记录了毛泽东32天徒步走访湘潭、湘乡、衡山、醴陵、长沙五县，倾听民声、体察实情的动人故事；“光辉著作影响深远”聚焦《湖南农民运动考察报告》的创作历程与其为革命指明方向的历史贡献；“没有调查就没有发言权”则升华主题，深刻揭示了调查研究

这一传家宝在新时代的深远意义。

展陈方式上，除了丰富的图文史料，场馆还巧妙运用铜塑、复原场景及现代声光技术，让厚重的历史变得可触可感、直抵人心。

“我们不仅纪念毛泽东同志考察农民运动的实践，更希望传承他‘没有调查就没有发言权’的求实精神。”

南村党总支书记刘峰嵘介绍，银田是毛泽东当年在韶山考察农民运动的第一站。陈列馆自2022年开放以来，已接待学习团队千余批次，成为广大党员干部追寻初心、汲取力量的重要阵地。

## 银杏树下，乡音里的革命蓝图

离陈列馆不足十米处，银田寺内一株700多岁的银杏树褪去绿衫，披上金衣。

1927年1月5日，毛泽东就在银田寺白庙里的这棵银杏树下，召开了动员大会，现场有200多人参加。”韶山市委党校常务副校长王君尧向记者讲述起当年的情景。

1926年，轰轰烈烈的农民运动被污蔑为“痞子运动”。面对“糟得很”的指责，时任中共中央农民运动委员会书记的毛泽东，选择回到家乡寻找答案。

演讲中，毛泽东向群众抛出一个问题：“革命是不是已经成功了？”

有人高喊：“成功了！我们胜利了！”

也有人迟疑：“革命还有成功……”

毛泽东笑着答道：“革命还有成功嘛！革命好比上楼梯，要一脚一脚、一步一步往上走。这也像我们乡下起屋，总得先把基脚打稳、打牢。”

“毛委员，革命到底什么时候才能成功呀？”人群中有人追问。

毛泽东语气坚定：“大家莫急，等革命真的胜利了，田土都是我们人民的，再不用向地主交租了。另外，将来电线会像蜘蛛牵丝一样密，公路四通八达，还有那长长的火车，可以拉着大家去长沙吃晚饭……”

乡音里的憧憬，让寒夜充满暖意。这场动员会从暮色四合持续至第二天晨曦初露。在韶山的6天时间里，毛泽东还走访清溪寺、李家祠堂、坳屋场、乌龟井、毛震公祠等地，倾听乡亲们的困惑与心声。

“毛泽东在离乡前立誓，‘我润之为人民谋解放，三十年革命不成功，决不回来见父老乡亲！’”王君尧说，1月11日，毛泽东离开韶山，前往湘乡继续考察，自此一别韶山32年。

## 调研典范，穿越时空的启示

带着在湖南实地考察获得的第一手材料，毛泽东于2月12日回到武昌，

在都府堤41号那间简朴的卧室里，将32个日夜的所见、所闻、所思系统整理，写就了影响深远的光辉著作——《湖南农民运动考察报告》。他在报告中写道：“无数万成群的奴隶——农民，在那里打翻他们的吃人的仇敌。农民的举动，完全是对的，他们的举动好得很……”

“他不是带着结论找证据，而是带着问题找真相。”王君尧说，毛泽东开创了“深入基层——掌握实情——分析研究——解决问题”的调研模式，为党的调查研究传统树立了标杆。

1961年3月，毛泽东在中央工作会议上总结说：“我的经历历来如此，凡是忧愁没有办法的时候，就去调查研究，一经调查研究，办法就出来了，问题就解决了。”

历史的回响穿越时空，在新时代依

然振聋发聩。一位参观者在陈列馆内深有感触地谈到，毛泽东的调研方法给予当代深刻启示：“我们必须坚持走群众路线，真正沉到一线、贴近实际，让脚步沾满泥土，才能听到最真实的声音；必须突出问题导向，带着明确的问题去、找准深层的症结回，使调研有的放矢；必须注重成果转化，切实将调研发现服务于科学决策和工作改进，让每一次深入基层的探索，都结出推动发展的实践之果。”

从毛泽东风尘仆仆的步履，到新时代扑面而来的调研之风，这份“求真问策万民间”的执着，薪火相传，一脉相承。正如一位学员在学习体会中写下的心声：“当我们面对纷繁复杂的现实感到困惑时，不妨回到这光辉的起点，重新感受‘没有调查，就没有发言权’所蕴含的永恒真理光芒。”



位于韶市银田镇南村村的毛泽东考察湖南农民运动韶山历史陈列馆。



韶市银田镇南村村，游客在毛泽东考察湖南农民运动韶山历史陈列馆参观。

本文照片均为湖南日报全媒体记者 翁鹏博 摄

## 大咖护航+实战赋能

## “青春合伙人”解锁智媒时代新闻育人新路径

湖南日报全媒体记者 刘镇东 通讯员 范妹

智媒时代，青年该如何握紧新闻传播的接力棒？校媒携手如何为青春赋能？

主会场内，学界与业界大咖观点碰撞迸发“干货”。

湖南日报社党组书记、总编辑、总经理于金旺披露项目“成长轨迹”。自2023年启动，已聚合28省内外合作单位，覆盖数万名青年人才，入选多项国家级行业优秀案例。

青年合伙人以“Z世代”话语体系创新主流表达，让正能量获大流量，主题报道深入人心，主流价值彰显。接下来，将联动全国主流媒体、重点新闻院校探索“党媒+高校”全国性模式。

湖南省新闻传播学会党支部书记、副会长范明献点赞项目“破壁”价值：让学生走出课堂，参与媒体选题策划、采访写作、内容传播，在实践中提升专业能力；也让教师精准把握业界需求，调整教学方向，实现“产学研”深度融合。

主旨演讲环节更成了实战经验分享会。

中央广播电视台总台湖南总站总编室副牵头人李艳君结合洞庭湖大堤报道经历，给出智媒时代记者的“生存指南”：“别把AI当对手，要当同事——它

负责快与广，我们负责准与深，用真实内容赢关注。”中国青年报湖南记者站站长洪克非则以“青年医生杨宏发”“衡阳学子救人群体”等报道为例，强调要坚守新闻初心，做自主、有温度的新闻。

湖南理工学院文学与新闻传播学院副院长肖海提出，培养具有家国情怀、国际视野的高素质全媒化复合型专家型人才，针对课程滞后、理实脱节等痛点，通过校媒考察、工作坊、实训营等深化校媒合作。

湖南日报副刊部副主任邓晶璇以“招投标评委”报道为例，拆解时政新闻“破圈”密码：用“唠嗑式”语言翻译专业政策，以“短平快”科普厘清热点模糊区，让主流声音走进青年。

校媒协同培育智媒时代新闻人才

“为一篇军训报道，我顶着九月骄阳蹲点3天，修改5版才发表。看到文字被新湖南推送、收到同学祝福，我懂得新闻不是文字堆砌，是让身边青春故事

被看见。”研讨交流环节，湖南一高校学子的分享引发现场共鸣。

另一名学生将“青春合伙人”比作“无围墙的新闻学院”：“在这里，我们从听理论的学生，变成能采写、策划的全媒体新人。我采写的乡村振兴报道传播后，村民私信致谢，这种成就感是课堂给不了的。”她提出“建立‘老带新’团队、拓宽低年级参与路径、丰富激励体系”三点期待。

现场还有不少高校相关负责人分享了通过“青春合伙人”平台，在人才培养、产教融合等方面创新举措与显著成效，为进一步推动新闻教育与实践的深度融合提供了新思路。

项目收到1.2万余篇投稿，发布作品5455篇，总浏览量突破2亿，吸引全国20多个省80多所高校参与……这组令人惊叹的数据背后是“青春合伙人”构建的校媒协同新生态。它打破传统实习“寒暑假限定”模式，通过“全年实训”“双导师制”“同题竞技”等，实现高校教育与媒体实践无缝对接。

未来，“青春合伙人”栏目组将以“出品、出人、出标准”为目标，升级采编应用平台，加入AI选题辅助和人才数据库，精准匹配需求；设计阶梯式培养路径，从大一训练营到大四就业直通车，全程陪伴青年成长；联合更多中央与地方主流媒体，探索“党媒+高校”深度融合新模

## 前三季度我省存贷款增量明显

湖南日报11月2日讯(全媒体记者 黄炜)近日，中国人民银行湖南省分行召开2025年三季度例行新闻发布会。1至9月，我省新增存款、贷款分别为6567亿元、4281亿元，反映出全省社会资金面较为充裕，金融对实体经济的支持维持在较高水平。

9月末，全省金融机构存、贷款余额分别为8.89万亿元、7.87万亿元，分别同比增长7.8%、5.7%。

从存款结构看，各主体类别全部呈现多增态势。其中个人存款新增4855亿元，同比多增472亿元。

从信贷结构看，制造业贷款增速

持续高于全部贷款。9月末，全省制造业贷款余额同比增长8.9%，连续46个月高于全部贷款增速。金融“五篇大文章”领域贷款保持较快增长，8月末，该领域贷款去重后余额合计2.99万亿元，同比增长13.1%。

社会融资规模增量保持较高水平。1至8月，全省社会融资规模新增6262亿元。其中，间接融资新增3534亿元，政府债券融资新增2518亿元。

全省外汇市场平稳运行，跨境收支规模稳步增长。1至9月，全省跨境收支总额649.2亿美元，同比增长9.1%；净流入43.2亿美元，同比增长12.4%。

## 湘潭发布28条措施优化营商环境

湖南日报11月2日讯(全媒体记者 颜石敦 通讯员 李京)10月31日，湘潭市发布推动营商环境优化提升28条措施，11月1日起全面施行。该措施以企业需求为导向，聚焦“更低成本、更高效率、更可获得、更加安全”目标，通过系统集成政策举措，持续擦亮“湘潭服务、相当专业”的营商环境品牌。

措施核心围绕五大关键领域展开：惠企政策直达快享，建立统一发布机制，推行“免申即享”模式，强化惠企资金全过程监管；降低要素成本，通过物流降本增效、优化用地、用能、融资保障等举措减轻企业负担；创新监管服务模式，推进“机器管招

标”等智慧监管手段，规范涉企检查，强化知识产权保护与科技成果转化；优化政务服务与法治保障，拓展“高效办成一件事”服务场景，健全市场主体诉求响应机制，加大拖欠账款清理力度，强化法治保障；强化人才创新创业支持，支持特色创业孵化基地建设，加大创业金融支持力度，完善人才住房保障体系。

此次政策出台，标志着湘潭市在营商环境优化领域迈出系统性改革步伐，通过政策协同、资源整合、服务升级，为企业发展提供全周期、全链条、全方位的支撑保障，助力打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境，助力区域经济高质量发展。

## 株洲风电加速“出海”

前三季度出口15.3亿元，同比增长39%

湖南日报11月2日讯(全媒体记者 李永亮 通讯员 田灏)10月30日，株洲时代新材料科技股份有限公司一批新生产的风电叶片即将装车出口智利。今年1至9月，该公司风力发电叶片出口额超5亿元，同比增长203%。前三季度，株洲风电产业加速“出海”，实现出口15.3亿元，同比增长39%。

在全球能源革命和“双碳”目标推动下，株洲风电企业依托技术创新和产业链优势，积极参与全球绿色能源建设。中车株洲电机有限公司1至9月出口额同比增长19%，累计为全球260余个风电场提供超5.2万台风力电

产品。中车株洲电力机车研究所有限公司最近完成首批出口哈萨克斯坦的风电整机项目，实现从以往的技术支援、部件供应，到整机出口跨越。

株洲海关积极发挥职能作用，帮助3家企业完成海关AEO高级认证，享受相关国家地区AEO互认带来的通关便利。主动为企业提供自贸协定关税政策享惠指导。针对风

电整机及叶片大型化、异型化特点，与口岸海关协同对接，指导企业灵活应用“提前申报+分时运抵+抵港直装”通关模式，确保产品安全装载、快速验放。

## 湖南省高级人才寻访联盟芙蓉基地揭牌 实现“省级揽才一城区适配一产业落地”三级联动

湖南日报11月2日讯(全媒体记者 肖肖)今天，“智汇潇湘 才耀芙蓉”湖南省促进高校毕业生就业创业系列活动进芙蓉区校园巡回双选会举行。会上，湖南省高级人才寻访联盟芙蓉基地揭牌，标志着省级引才网络打通“最后一公里”。

据了解，“智汇潇湘 才聚湖南”系列行动开展以来，已通过京沪等多场招聘会实现上万个岗位的跨省对接，但如何让外地人才“引得进、留得住”，仍需要区县层面的精准承接。

今年9月成立的湖南省高级人才寻访联盟，是由省内重点高校、科研院所、产业链龙头企业、优秀人力资源服务机构等单位自发组成的非营利性行业协作组织。首批成员单位共82家，包括28家高校及科研院所、26家重点企

业、28家人力资源服务机构(平台)。联盟旨在构建“需求精准对接、资源配置、人才加速流动”的高端人才服务生态，推动湖南成为青年创新人才首选地和战略人才集聚地。

此次授牌的芙蓉基地，正是依托芙蓉区种业特色等生态链条，将省级联盟的高端人才资源，定向导入区内数字农业、生物医药等重点产业链，形成“省级揽才一城区适配一产业落地”的三级联动机制，实现从“跨省揽才”到“本土筑基”的战略承接。

当天，由芙蓉区发起成立的“护航大学生就业创业共同体”同步启动。共同体将通过整合政府、企业、高校、孵化基地、专业机构各界力量，构建一个覆盖大学生就业创业全过程的支持网络。



鹭鸟舞翩跹

11月2日，嘉禾县钟水河湿地公园，成群鹭鸟在栖息飞舞。近年来，该县加大湿地保护，生态环境得到持续改善，为途经的候鸟提供了良好栖息环境。

黄春涛 摄(湖南图片库)